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Congres socialist în Ungaria.
Cine ar fi crecjut înainte de 

asta cu şâpte ani, când s’au ivit în 
Ungaria primele mişcări socialiste, 
că astăc[i vom avé se ne ocupăm 
chiar cu un congres socialist, ţinut 
în tóta forma şi după tote regulele.

Acest congres, pănă acum în 
Ungaria unic în felul seu, s'a întru
nit Dumineca trecută în Budapesta, 
dând o puternică dovadă înaintea 
lumei întregi, că socialismul a prins 
şi în Ţâra ungurescă rădăcini, ce 
nu se vor mai puté sterpi nici prin 
baionetele gendarmilor, nici prin 
momelile şi promisiunile miniştrilor.

Şi pănă acuma s’a dat de re- 
peţite-ori alarmă prin pressă, s’au 
ţinut meetinguri socialiste, icî-colo 
s’au ivit chiar şi conflicte între so
cialişti şi puterea publică: tóté aces
tea înse au avut mai mult un ca
racter local. Dér congresul de care 
vorbim este mărturiă, câ astăc|Î stăm 
faţă cu-o mişcare sistematică şi or- 
ganisată, a căreia putere cresce ve- 
4end cu ochii.

La congres au luat parte în 
cjiua primă vre-o 150 de delegaţi 
maghiari, germani, slovaci, sârbi etc. 
representând vre-o 45 de comune 
din tote ţinuturile U ngariei; o parte 
din delegaţi înse, după cum aflăm 
din cjiare, au iost opriţi în cale de 
solgăbirei şi gendarmi, aşa că n’au 
putut ajunge la timp se ia parte la 
congres.

Spiritul, ce a predominat în con
gres, trebue se inspire Îngrijirile 
cele mai serióse. vNu vréu patriâ, nici 
Dumnezeu, ci vréu pâne!u Acesta era 
refrenul celor mai multe vorbiri ale 
membrilor congresului.

Chiar dela început, preşedintele 
Pfeifer tăcu în vorbirea sa de des
chidere unele enunciaţiuni, prin cari 
arătă, că ei au un bcop comun: so
cialismul democrat revoluţionar; pentru 
ajungerea acestui scop, ei s’au lăpe-

dat de ori-ce consideraţiuni de na
ţionalitate şi de classe. Protestă con
tra celor ce-i deosibesc pe ei în 
classe, numind pe unii socialişti 
agrari, pe alţii socialişti industriali 
etc. Acésta, c}*86* se âce numai cu 
scop de-a produce confusiă ; ei înse 
toţi sunt una, toţi sunt socialişti 
democraţi şi din principiile lor nu 
vor ceda nici o iotă, chiar décá tóté 
temniţele s’ar umplé cu ei.

Nisuinţele şi scopurile conduce* 
terilor congresului se ved mai lă
murit din înflăcăratele discursuri, ce 
s’au încins asupra punctului prim al 
ordinei <̂ il©i, privitor la starea mun
citorilor agricultori. Aici toţi vor
bitorii au fost de acord în a se 
plânge contra favorisării capitaliş
tilor şi contra asuprirei micilor pro
prietari Rend pe rend au arătat, 
cât de apăsat este poporul, care, cum 
clise unul dintre vorbitori, „el aperă 
patria cu sângele seu, el susţine mai 
cu séma statul şi cu tote acestea 
este despoiat de tóté drepturile, în- 
cepénd dela alegerea unor simpli 
păzitori pănă la alegerea de depu
taţiw. Altul dintre vorbitori că 
el a iost crescut în frica de Dum 
nezeu, dér miseria l’a făcut se-şi 
pierdă ori-ce credinţă şi ori-ce iu
bire de patria. „E lucru de rîs a 
vorbi de agitatori străini; poporul44, 
(Jise acelaşi vorbitor, „n’are lipsă de 
agitatori pentru ca se înţel0gă, că 
el n’are drepturi44.

In spiritul acesta s’au ţinut mai 
tote discursurile şi s’a vocjut, că 
socialiştii se simt lórte încuragiaţi 
prin succesele obţinute pănă acum. 
Prima mişcare organisată a socia
liştilor s'a ivit în 1891 la Oroshaza, 
în comitatul Bichis, ea înse a fost 
suprimată prin autorităţi şi condu- 
cetorii socialişti au fost condamnaţi 
la închisori grele. Asemenea s’a în
tâmplat şi la Hódmezővásárhely. 
Cu tote acestea mişcarea socialistă 
tocmai în acel ţinut luă dimensiuni

mai mari, aşa că la alegerile din 
urmă de deputaţi dietali socialiştii 
şi-au pus candidaţi în 11 cercuri, 
dintre cari în 4 cercuri candidaţii 
socialişti s’au retras, ér în patru au 
obţinut peste 550 voturi. La alege
rile comunale din oraşul Temerin, 
socialiştii au isbutit a-şi alege din 
sînul lor 11 representanţî.

Acestea sunt date destul de 
elocuente. Ele indică un iminent 
pericul, care ameninţă statul ungar. 
E cu atât mai ameninţător acest 
pericul, cu cât stăpânirea ungurósca 
e mult mai ocupată şi preocupată 
de utopiile maghiarisărei, decât ca 
se-şi mai íntórcá cu seriositate aten
ţiunea şi în direcţiunea acésta.

Şi cu tóté acestea, mai puţine 
cestiunî sunt atât de arcjetóre, ca 
cestiunea socialismului, care încă va 
résbuna amar favorurile, ce li-se fac 
capitaliştilor jidani de dragul ma- 
ghiarisării, nebăgând în sémá văe- 
tele poporului băştinaş, care îmbrân- 
cesce sub povara sarcinelor şi ne
dreptăţilor.

CRONICA POLITICA.
— 21 Ianuarie.

Evenimentul «Şilei cel mai însemnat 
este încă tot căletoria ministrului de es- 
terno rusesc, oontele Muraviev, la Paris şi 
la Berlin, piarele din diferitele ţări co- 
mentézá acest eveniment în felurite mo
duri, fiă-oare din punctul său de vedere; 
ou tóté însă recunosc însemnătatea lui. Pă
rerea generală este, că puternicul domnitor 
al Rusiei a trimis pe ministrul s3u în oele 
douő oapitale amintite, ca să se pună în 
înţelegere ou bărbaţii conducători francesî 
şi germani cu deosebire în ptivinţa cestiunei 
orientale şi să aröte părerile Rusiei în pri
vinţa acestei oestiunî devenite astăr}! aşa 
de ara to ré . Cele inai mul^e foi sunt de 
părere, oă între ceie trei puteri s’a stabilit 
un tel de modus procedendi comun faţă ou 
împărăţia turcéscá, o prooedere, oare es- 
chide acţiunea isolată a uneia din aceste

trei puteri şi are de scop evitarea unui 
conflict oriental prin regularea financelor 
turcescl şi prin întroduoerea unor reforme 
aşa dé necesare în Turcia europenă. Faţă 
ou atitudinea puterilor amintite se crede, 
că mei oelelalte puteri europene, şi în deo
sebi Anglia, nu vor întreprinde nimic de 
capul lor şi astfel pacea s’ar páré asigurată 
încă pe cât%-va vreme.

*
Nu tóté 4i&rele ínsé împărtăşesc 

aceste vederi optimiste faţă cu situatia ge
nerală europenă. Sunt unele, oare véd lu
crurile cu totului tot din alt punct de ve
dere şi oare cred, oă Rusia, cu tote asi
gurării® de pace, cu tote tractările sale 
faţă de oelelalte puteri, totuşi se pregătesc, 
încet dér sistematio, pentru o aoţiune în 
Orient. Aşa ’i se sorié din Petereburg fóiei 
„Münchner alig. Ztg.tf, una dintre foile 
cele mai oumpénite în soirile, pe care le 
dă cetitorilor săi, oă „cu tóté desminţirile 
ofioióse, în cercurile bine informate dom- 
nesoe convingerea, că Rusia se pregătesce 
încet, dér sigur pentra o acţiune, nu se 
scie de oe natură, ca în caşul unor suprin- 
derl, ce se pot ivi forte uşor în Orient, sé 
fiă imediat la faţa looului. Părerea aoósta 
se basâză pe diferite mişcări şi ordine de 
natură militară. Atât în oerourile condu- 
cétóre rusesc!, oât şi la mulţi din diplo
maţii străini se manifesteză — deşi nu 
făţiş, dór totuşi din alusiunl lesne de în
ţeles, — părerea, oă lucrurile din Peninsula 
baloanică nu sunt de natură toomai liniş- 
titóre. In genere cercurile competente sunt 
forte soeptice faţă cu sórtea schimbărilor 
cerute de conferinţa ambasadorilor dela 
Sultanul44.

*
In privinţa situaţiunei interne a Tur

ciei se sorié următorele: in Creta starea 
luorurilor s’a agravat din nou, în urma 
unor nouő omoruri şi a aglomeraţiunei 
Mohatn edanilor în oraşe. Corăbiile de rés- 
boiü s’au mutat dela Canea la Candia. 
Comisiunea justiţiară şl-a terminat lucrările 
şi în curând va părăsi insula. De-asemenea 
va pleca şi comisiunea pentru organisarea 
g^ndarmeriei, dâcă pănă la 10 Februarie

FOILETONUL „GAZ. TRANS.U

S m •  wp i c u i r i
din „Acte şi Documente relative la Istoria 
Renascerei tto«'âniei publicate de Ohenadie 
Petrescu, Episcop de Argeş, Dtmitrie A.

Sturdea, Membru Aoademiei Române şi 
Dimitrie C. Sturdza*

(P. Br.) Toomai pe oând oonfliotul în
tre d-1 Dim. A. Sturdza, fostul ministru- 
preşadinte al României şi P. S. S. Ghena- 
die Petrescu, fostul Metropolit al Ungro- 
Vlahiei, ajunsese la culme şi cest din nrmă se 
afla internat la mănăstirea CăldăruşanI, mâ 
pomenii de-odată cu opul, a cărui titlu l’am 
oitat în fruntea acestui traotat, şi la care 
cum se vede, au conlucrat amândoi aceşti 
bărbaţi distinşi prin înalta lor posiţiuae 
socială îu stat şi resp. în biserică; un op 
grandios, cuprincjend în 7 tomuri meri şi 
pe 7472 pagini 2353 de acte şi documente 
de cea mai mare vaiore pentru epoca de 
renasoere a statului român; un op, prin 
care amândoi aoeştl duşmani de morte 
şi-au câştigat un merit mare la naţia ro
mână !...

Opul începe cu tractatele dintre Prin
cipatele Române şi Turcia şi anume ou 
cel dela anul 1391 dintre Mircea I, Dom
nul Ţârii Românesc! şi Sultanul Baiazed 
Ilderim. In înţelesul acestui traotat Princi
patul României, dimpreună cu Principele 
său are să se ocârmuiască după propriile 
sale legi şi Voevodul României sâ aibă de
plină putere de a face resbel ou vecinii 
gâi şi de a încheia legături de amiciă ou 
dânşii ori şi când va voi şi prin urmare 
sâ fiă stăpân peste viaţa şi mortea supuşi
lor săi. Conform Art. IV. Domnii creştini 
să se alâgă de cătră Metropolit şi de oă- 
tră boerii ţării.

Acest traotat s’au dat în Nicopolea 
în anul 805 în luna lui Rebiul-Ebbel.

Tot cam de acelaş cuprins sunt şi 
oelelalte traotate ş. a. dintre Viad Y, Dom
nul Ţârei Românesc!, şi Sultanul Maho- 
met II. din 14G0; dintre Bogden III. Dom
nul Moldovei şi Sultanul Baiazed II. din 
1511; şi în fine dintre Vasile Lupul, Dom
nul Moldovii şi Sultanul Mahomed II. din 
1634. Aceste traotate na dovedeso, oă pe 
lângă tote frasele bombastice şi înirumse- 
ţirl stilistice ale acestor tractate, Principa
tele Române erau tocmai aşa de suverane

şi independente preoum sunt s. p. astâcjl 
regatele Saxonia, Ba varia, Wiirtenberga şi 
oelelalte ţeri nemţesci faţă de Imperiul ger
man de astăcjl, care se compune din aoeste 
regate sub conducerea supremă a Prusiei, 

Urmâză oondiţiunile pentru înoheiarea 
unui tractat între Ştefan Petru, Domnul 
Moldovei, Constantin Şerban, Domnul Mun
teniei şi Ţarul Rusiei Alexie Mihailovioi, 
în anul 1674, August 10; apoi între Şer- 
ban Cantacuzin, Domnul Munteniei şi Ioan 
şi Petru Ţarii Rusiei din 28 Decemvre 
1688; şi tratatul dintre Dimitrie Cantemir, 
Domnul Moldovei şi Petru cel mare, Ţarul 
Rusiei, din 13 Aprilie 1711. Cele douâ do
cumente d’intáiü sunt autografe ale Ţari
lor rusesc!, prin oare aoeştia se deobligă a 
primi Principatele române sub ocrotirea 
lor şi a le apera în oontra duşmanilor 
creştinităţii; învoială espresa de supunere a 
domnilor români, provăcjutâ în tótá for
mula cu subscrierea şi sigilul lor lipsesce. 
Dór şi al treilea document se pare a fi 
numai un proect de traotat dintre Dumitru 
Cantemir şi Petru cel mare, deóre»ce lip
sesce şi aicea subscrierea domnului român, 
un atribut esenţial pentru-ca tractatul din 
cestiune să-şi capete deplina valóre a unui

document deobligător între partidele oon- 
trahente. Ce-i drept, Dimitrie Cantemir a 
urmat în sensul acestui tractat, a ajutat şi 
sprijinit din răsputeri şi în modul cel mai 
nobil pe ambiţiosul său „oorotitoru, pe 
Ţarul Petru oel mare, întă acesta, după 
oum sciut este, a fost învins de armele 
turcescl împreună ou nefericitul principe 
Cantemir şi astfel tractatul întreg a rămas 
litera mortă.

Urmâză tractatele dintre Turcia şi 
Austria, şi anume tractatele de pace dela 
Carlovitz 1699, dela Passarovitz 1718, dela 
Belgrad 1735, convenţiunea dela Constan- 
tinopole pentru cesiunea Bucovinei şi re
gulare* fruntariei Transilvane 1775, traota- 
tul de pace dela Sistov 1791, etc. etc.

Vin apoi tractatele diutre Turcia şi 
Rusia: tractatele de pace dela Prut 1711, 
dela Constantinopole 1720, dela Belgrad 
1739, dela Kuenik-Kainargi 1774, dela 
Constantinopole 1784, dela Iaşi 1792, dela 
Bucure8cl 1812, dela Adrianopole 1829, 
dela Unkiar-Iskelessi 1833 şi alte conven- 
ţiunl, fermane, documente de limitare etc. 
eto., apoi corespondenţele între împăratul 
Austriei, losif I I  şi Impărătâsa Rusiei, Eca~ 
terma II , cari ţineau loc de tractate se-
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se vor pute găsi 6 ofioeri străini şi 170 
ómen! pentru cele trei companii de gen- 
darmî. La o representare a ambasadorilor, 
oa Pórta să stăruâsoă a se termina cât ma i 
curénd răforma justiţiară în Creta, guver
nul otoman a răspuns, că comisiunea însăr
cinată ca ac0stă lucrare îşi va termina lu
crările pănă la 5 Februarie.

*
Senatul Statelor Unite rord-amerioane 

a primit cu 46 voturi oontra 4 bilul refe
ritor la bimetalismul internaţional. Prin bi
lul acesta se împuternicesce Preşedintele, 
să numescă representanţl ai Uniunei pentru 
tóté conferinţele internaţionale eventuale, 
care vor ave de scop stabilirea unui raport 
fix între aur şi argint. Tot-odată Preşe
dintele se autorisézá a conchema o ase
menea conferenţă.

*
După depeşile, care vin din Africa, 

trapele italiene conduse de vice-colonelul 
Mullazzani au urmării şi au învins pe Der
vişii, cari se retrăgeau. Generalul Baldis- 
sera nu se va mai întorce în Africa, érá 
generalul Vigano va primi titlul de vice
guvernator al Erythreei, pănă la o deci- 
siune definitivă în ^privinţa acestei coloni 
„Agenzia Ştefani44 anunţă din Agordat cu 
data de 80 Ianuarie: Dervişii, urmăriţi în 
continuu de trupele italiene, se retrag me
reu şi au trecut peste rîul Grase. Palissa- 
dele şi oelelalte întâriturl făoute de Der
vişi în tabăra dela Amideb au fost risipite.

Tinerimea universitară rusa.
In cercurile societăţii rusesoî, mai 

ales în sfcudenţime, esistă acum o mişcare 
forte interesantă — tendinţa de-a se cul
tiva de sine.

Pentru realisarea scopului aoestuia 
s’au întemeiat în Moscva şi în Petersburg 
doué societăţi. Cea din Moscva portă nu
mele : „comisiuuea pentru organisarea lec- 
turei de-acasă44 şi a srabilit programe, după 
care poţi studia în 4 ani şciinţele na
turale, biologia, filosofia, sociologia, is
toria ori literatura. Pentru publicul, 
care nu póte cerceta universităţile, aoest 
sistem e de folos. Programele, pe cari 
le recomandă pentru anul întâiă comisiu- 
nea din Mosova s’au publicat la 1865 mai 
întâia. Iu oâte-va luni publioaţiunea acésta 
s’a vândut în vre-o 20 mii esemplare. Aoum 
s’a publicat programul pentru aúul al doi
lea. Comisiunea din Petersburg lucră în 
acelaşi sens. In fruntea lucrărilor stau pro
fesori universitari.

Comisiunea din Petersburg a decis sé 
publice un program enciclopedic, însem
nând pentru tóté specialităţile tóté cărţile, 
pe care trebue sé le fi cetit, pentru-oa să-ţi 
fi însuşit o concepţie despre lume, fără a 
te fi făcut specialist în vre-o sciinţă. Prima 
ediţie a acestui program (5000 esemplare) 
s’a epuisat în câte-va luni.

In mişoarea acesta răsuflă, 4^00 pro-

crete; Convenţiunea dela Londra dintre 
Anglia, Austria, Francia, Prusia, Rusia şi 
Turcia privitore la Bosfor şi Dardanele 
1841.

Aprope un seclu şi jumătate Princi
patele Române dispar ca factor contrahent 
de pe arena diplomatică, lăsând locul de 
dispunere asupra sorţii lor traficului schim- 
băcios după vremi şi după resultatele răs- 
boielor între Turcia, Austria şi Rusia ; o 
negură grosă apasă asupra acestor princi
pate ; dignitatea voivodalâ se punea la 
mezat şi să aoorda aoeluia, oare oferea mai 
m ult: era epoca ruşinosă a domnilor fana
rioţi şi oare ţinu pănă pe timpul lui Tu- 
dor Vladimiresou. Din m6rtea aoestuia ră- 
săriră p r im e le  rose de renasoere prin de
numirea de domni pământeni români pen
tru  amândouă principatele. Fiii boerilor 
români alergau la Paris, la Viena, Berlin 
etc. spre a-se europenisa; George Lazar 
treoe din fundul Carpaţilor în România şi 
adună în jurul său tote spiritele nobile şi 
doi6se de progresul cultural româneso. Ju 
nimea română de atunoea, crescută şi adă
pată în ideile umanismului se apucă de 
lucru, de o luptă uriaşă în contra părm-

fesorul Carciev, după care dăm aceste no
tiţe, o calitate a sufletului poporului ru
sesc, care merită atefiţiunea apusului.

Pentru Rusia, care are şi ea ómenii 
séi doritori de carte, lucrarea comisiei din 
Moscva este ceva forte bun. Ea se feresce 
de specialisarea obicinuită la studiile regu
late universitare, care trebueso întregite 
prin lectură privată, décá este vorba oa 
studentul sé potă avea o conoepţiă univer
sală, complectă a lumii. Din norocite în 
Rusia s’a desvoltat în studenţime un cu
rent de acest fel. Atât numai, că ea nu póte 
lucra fără de-a fi condusă cie bărbaţi com
petenţi, oare să-i orienteze asupra valóiéi 
feluritelor sciinţe şi operelor celor mai po
trivite pentru lectură.

Comisiunea din Moscva şi cea din 
Petersburg au primit în programele lor 
cărţi care índrumézá în general o price
pere a problemelor celor mai importante 
din filosofie. Ele sunt tóté cărţi scrise în 
spiritul veacului XIX, ferite de misticism, 
de met&fisică, de românism, ferite de ten
dinţe politica ori confesionale. Ast-fel de 
catalóge de cărţi sunt forte importante, de 
óre-ee tinerimea singură nu póte deosebi 
pleava de grâu. De aceea comisiunea din 
Moscva, neafiând în limba rusósoá tóté lu
crările trebuincióse, a pus Ia oale o serie 
de traduceri.

Programul comisiei din Petersburg a 
fost scris pentru studenţi, care trebue să-şi 
adune în anii de studiu o cultură univer
sală, se înveţe a pricepe ideile filosofice, 
etice, sociale, să-şi însuşescă obiceiul de-a 
se interesa de desvoltarea vieţei şi soiinţei, 
de-a nu primi nimic fără un propriu con
trol. Programul dela Petersburg este o în
cercare de-a răspunde la întrebarea: ce-i 
studiul voluntar independent ?

Cestiunea este forte importantă în- 
tr ’un timp, în care cultura prin lectura de 
cărţi sciinţiiice sé răspândesce íórte tare 
în clasele mijlocii ale societăţei rusesoî, în 
oare numitele programe încă au câştigat 
popularitate. De aci a résárit tipul cetito
rului, oare nn cumpără oărţî mari, dér care 
are mult interes intelectual şi este cel mai 
bun cumpărător al publicaţiunilor sciinţi- 
fice eftine.

Sfârşind apreciaţiunile sale asupra 
acestei mişcări, profesorul Caroiev scrie: 
Eu învit pe toţi ótnenii ouminţl şi drepţi 
să salute veseli mişcarea intelectuală ruséscá, 
precum şi noi Ruşiii cu seriosă iubire 
şi mulţumire primim tot ce-i raţional şi 
drept, vie de unde ar veni!

(„Liga Românâu.)

S O I R I L E  Ş IL E i .
— 21 Ianuarie.

Procesul depressă. Cetim în „Drepatea44 
din Timiş6ra următorele: La 18 Februarie 
n. a. c. se va pertraota înaintea juriului 
de pressă d’aicl procesul de pressă intentat

ţilor lor proprii, crescuţi în ideile şi obi
ceiurile învechite bizantine.

Sosi anul 1848; schinteia aprinsă la 
Paris pusese Europa íntrégá în flăcări; în 
Principatele Române se făcură primele în
cercări pentru eliberarea lor de sub stăpâ- 
nirea turoâscă însă fără de-a reuşi, căci 
pomul libertăţii, cum cjice Lamennais, cresce 
numai, deoă este bine şi adese-ori udat ou 
sânge de eroi. Turcia şi Rusia ocupară 
Principatele Române, ér patrioţii români, 
plătiră încercarea lor cu mórtea lor în 
dóiul Spirei şi cu esil.

Ne aflăm în ajunul răsboiului Crimeio 
1854 în urma căruia Principatele Române 
îşî recăpăta însemnătatea lor politică în- 
naintea areopagului europón, marcând ast
fel prima etapa în nisuinţeie lor de re
nasoere şi de consolidare naţională.

Epoca acésta devine pentru noi de 
un interes cardinal şi prea instructiv şi de 
aoeea ne luăm voia, a spicui icl-colea din
tre numérósele acte şi documente şi a-le 
reproduce pe acestea fără de nici un co- 
mentar.

(Va urma).

ex officio prin d-1 procuror reg. de-aiol 
pentru trei corespondenţe apărute în vara 
trecută în „Dreptatea14 (Nrii 138, 139 şi 
146) din incidentul regretabil obvenit în 
Mehadica. Acusa, ridicată nu în numele 
statului ci în numele d-lor fişei comitntenşî 
din Lugoş: Sulyok Árpád şi Prosteau Mi
klós, susţine că aoeştl 2 domni ar fi fost 
calumniaţî şi vătămaţi în onórea lor. Prin 
ce? Prin aceea oâ s’a afirmat oum-oă. res
pectivii domni în calitatea lor de fişoî co- 
mitat^nşi ar fi încassat multe spese dela 
poporul din numitele părţi ale comitatului. 
Se mai susţine apoi despre d-1 Sulyok, că 
tată-său ar fi avut nume nemţesc, ceea-oe 
e adevăr. Aceste afirmaţiurjl formeză peata 
pe caracterul oficial al numiţilor domni, 
ér d-1 procuror formuleză acusa de calu- 
rnniă şi vătămare de onóre şi cere pedep
sirea pe temeiul §-îor 258, 259, 261, 262 
şi 270 din codicele criminal. Unul dintre 
domnii noştri coresp. a primit însuşi răs
punderea pentru o corespondenţă, ér pen
tru alte 2 cor» a trebuit s’o priméscá re
dactorul nostru fiind-că în restimp manus
criptele s’au perdut la noi.

Un dar frumos. D 1 Nicolae cav. de 
TJrsachi, proprietar în Banila-Moldovenéscá, 
după cura aflăm dia „Gaz. Buc.44, a testat 
averea sa în valóre de aprópe 5000 fl. „In
ternatului de fetiţe româneu din Cernăuţi.

Nou director al „ Gazetei Bucovineiu.
„Tribuna14 spune, că actualul său redactor 
responsabil, d-1 Teodor V. Pâcâţean, va 
pleca peste o lună i& Cernăuţi, unde este 
chiămafc din partea Românilor bucovineni 
ca director al „Gezetei Bucovinei44.

Gamera advocaţială din Gluşiu şi-a ţi
nut adunarea generală Sâmbăta trecută. 
Din raportul anual aflăm, că numărul ad
vocaţilor primiţi în lista camerei a fost 
128, al candidaţilor de advocaţi 45. In cur
sul anului au cerut să fiă primiţi în lista 
advocaţială 89 advocaţi şi 82 candidaţi de 
advocaţi. In Cluşiu locuesc 57 advocaţi, au 
murit anul trecut 3. In urma disoivărei ca
merei advocaţiaîe din Alba-Iulia, au fost 
primiţi în lista camerei advocaţiaîe din 
Cluşiu 32 advocaţi şi 11 candidaţi de ad
vocaţi de pe teritoriol tribunalului din Al
ba-Iulia.

Bisericile rutene în contra cămătari
lor. Se comunică din diecesa Muncaciului, 
că bisericele rutene de-acolo au recurs la 
un mijloc forte practic pentru soutirea po
porului de cămătari. Jidani poloni şi ru- 
sesol, sosiţi acolo cu sdrenţele în spate, 
despoiă poporul prin cămătării enorme; îi 
împrumută de esemplu 50 fl. în Ianuarie, 
pentru oa „Ia Urga, care este în Martie, 
ţăranul să-i dea 70 fl. Pentru ca să nu 
vină în colisiune ou legea, ei cer dela ţă
rani cambii, în cari e însemnat capitalul 
ce datoreză, caloulat la un loc cu interese 
cu tot. Pe calea acésta mişeii de cămătari 
îşi fac mendrele în tótS. libertatea; cu un 
capital de 2 — 3 sute de florecl se avântă 
în scurt tirnp la bogăţii mari. In faţa aces
tor uşurării pigâne, bisericele rutene din 
diecesa Muno&ciuîui, cari mai tóté dispun 
de anumite capitale, au început să dea ele 
ajutor poporului, împrumutându'le capita
lele de lipsă pe lângă peroente moderate 
(8—10 la sută.) In fiă-oare an, când pro
topopii visitâză comunele, adună interesele 
de pe la omeni şi prolungesc împrumutu
rile. In felul acesta ii-se mai ia din teren 
cămătarilor, cari au dus la sapă de lemn 
mulţime de ţărani ruteni, odinioră ou stare 
materială bună.

Scrierile răposatului Iraclie Porum- 
beSCU. Cetim în „Gaz. Buc.“ : „D-1 Leo- 
nida Bodnărescu, profesor de gimnastică şi 
student în filosofie, a luat laudabila hotă- 
rîre eă adune la un loc şi să edée într’un 
volum scrierile decedatului exarch şi paroch 
Iraolie Porambescu. Scirea ne bucură ou 
atât mai mult, cu cât îl soim pe regreta
tul I. Porumbescu de un bun scriitor bu
covinean. Episódele vieţii lui vor interesa 
pe toţi Bucovinenii şi mai ales pe on. 
preoţime din ţâră, al cărei soump membru 
a fost decedatul14.

Museul geologic ám Bucureştii. La ma-
seele din BucurescI, spun foile din Româ
nia, s’a întocmit o secţie specială cu co- 
lecţiunl geologice din ţâră, îa care s’a deo
sebit o coleoţinne de roce (pietri) utiîisa- 
bile, ouprinc|.end: a) Rocele pentru con
strucţii şi ornamente, b) Roeeîe industriale, 
şi o) Rocele combustibile. Printre rocele 
de oonstruoţii şi ornamente, pe lângă cal
carele şi gresiile obicinuite în construcţie, 
se observi încă frumóse varietăţi de: gra
niţe, porfire, serpentine, marmore, etc. 
Printre rocele industriale, se deosebesc: 
calcare pentru fabrioarea varului, gresii 
pentru petre de moră, Kaoliné pentru fa
brioarea porcelanei, argile refraotarii, quar- 
tite pentru stiolării, calcar argilo-bitumi- 
nóse pentru asfalturi, etc. Printre rocele 
oombustibile, se găsesc: antracité, huilă şi 
lignité. Colecţiunea merită să fiă visitată 
de cei pe carl’i interesézá.

Aflarea unor bijuterii furate. Cu vre-o
două săptămâni înainte a fugit din Bucu- 
resci servitórea Hideg Erzsi, care a furat 
dela stăpânul său, d-1 majór în pensiune 
G. I. Anghelichy (?) bijuterii în valóre de 
8000 lei şi 200 franci bani gata. Servitó- 
rea s’a dus mai íntáiü în Fizeşul Gherlei, 
ér de aci la Cluşiu, unde a fost prinsă 
din partea poliţiei, D-1 major Anghelichy 
a sosit şi densul la Cluşiu, unde şi-a re
cunoscut obiectele furate. E caracteristic, 
că d-1 major a aflat de cuviinţă să publioe 
din aoest incident o mulţămită publică elo- 
giosă în colonele lui „Kolozsvár14, pe care 
o termină cu cuvintele; „tră0scă adminis
traţia şi justiţia ungur0scătf. Drept mulţă- 
mită pentru acest oompliment, „Kolozsvár44 
face nisce observaţiunl nu prea măgulitore 
pentru majorul român, trăgând la îndoelă, 
oă obiectele, pe cari dânsul şi-lea reeu- 
nosout ca ale sale, ar forma în adevăr pro
prietatea d-lui m ajor...

Erupţiune vulcanică. O admirabilă 
erupţiune vuloanică s’a întâmplat în apro
pierea oraşului Santos din Brasilia. Lângă 
Villa Macaco, în nemijlocită apropiare de 
port, de-odată ou totul pe neaşteptate s’a 
făcut o orepătură în pământ, din care a 
tncepat să iasă nisce puternioe limbi de 
foc, ce ajungeau pănă la o îaălţime cel 
puţin 30 metri şi aveau un diametru de 4 
metri. Fenomenul se putea vedé la o de
părtare de 4ece chilometri. In giur răs
pândise o căldură nesuferibilă. Poporaţiu- 
nea înspăimântată părăsi oraşul, deóre-oe 
explosiunea fii urmată de un cutremur pu
ternic de pământ, ce ameninţase cu nimi
cire întreg oraşul.

Contele A. Apponyi ginere. Foile din
Pesta aduc scirea, că contele Albert Ap
ponyi, oocducătorul partidei naţionale un
guresc!, care pănă acuma a fost burlac, ce 
e drept, cam tomnatic (de aprópe 51 ani), 
se îneoră. Mirésa contelui este contesa Clo- 
tilda Meusdorf-Pouilly n. în Decemvre
1897, fiica contelui răposat Alexandru Mens- 
dorf-Pouilly, care in 1848/49 a luat parte 
la răsboiul contra insurgenţilor maghiari 
şi a căpătat dela Maj. Sa titlul de prmoipe 
Dietriehstem. Foile guvernamentale fac 
observâii mai mult seu mai puţin ironice 
asupra acestei legături a contelui Apponyi, 
care a ridicat faţă cu Austria „drapelul 
aspiraţiunilor naţionale unguresoi*, cu una 
din familiile cele mai neaoşe austriace.

Pressa bulgară, piarul bulgar „Svo- 
boda44 dela 4 (16) Ianuarie, publică lista 
cjiarelor şi a revistelor ce au apărut în 
1896 în Bulgaria. Numărul lor se urcă la 
105 faţă cu 100 în 1895. In acest număr 
se aflau 44 de reviste speciale şi literare, 
dintre care i4  editate la Sofia. Numărul 
cjiarelor politice este de 62, dintre care 28 
apar în Sofia.

Faţă cu un copil de un an, fórte dră
guţ şi sănătos, a căruia mamă se luptă ca 
mari miserii, aşa oă nu-i este cu putinţă 
nici măcar a-1 susţine, şi*ar face o adevă
rată pomană, dâcă vre-o familiă îndurătore 
l’ar lua ca copil adoptiv. In numele umani
tăţii suntem rugaţi a atrage atenţiunea 
inimelor generóse asupra acestei ooasiunl, 
oe li-se eferă pentru săvîrşirea unui rar
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fapt de umanitate. Pentru informaţiunî a 
se adresa îu Braşovul-vechiii, Strada bise
ricii române nr. 2.

0 voce asupra ciumei.
Sub titlul: „Votul unui medic14 pu

blică „Neue ír. Presse44 un artioul subsoris 
de Dr. Bernhard Beck, medio superior împ. 
emeritat, din oare estragem urmátórele:

Dela anul 1874—77 bântuia ciuma în 
Meeopotamia şi totdéuna la ţărmurii rîu- 
rilor cu deosebire ea s’a arătat furiósá în 
Bagdad la ambele ţărmuri ale rîului Tigris.

In anul 1879 ciuma isbucni în As- 
trachan lângă Volga. Cele mai multe ca- 
eurl de ciumă s’au ivit în Astraclian la 
micele lacuri de aici, de cari se află o mul
ţime în acest guvernament. In anul 1884 
ciuma se ivi din nou în Bagdat şi în câ- 
te-va alte localităţi, ce zac pe lângă mlăş- 
tinele ce se nutresc din rîul Tigris.

Ciuma, care neliniştesce astăc^I şi-a 
luat începutul în anul 1896 în Bombay, 
un oraş insular, care zaoe în imediata apro
piere de ţărmul scund al Oceanului Indic, 
ce-1 încunjoră, şi în fine în anul 1897 apăru 
ciuma în Kurackee la rîul Indic. Aşa-dâr 
tot localităţi, cari zac lângă rîuri şi la
curi, lângă mlăştine şi bălţi estinse.

Acésta nu e numai întâmplare, ci e 
fapt ce trebue să-l aibă în ochi şi epide- 
miologul, fapte ce n’au fost luate în con
siderare de scrutătorii moderni caClot Bey 
şi Proust.

Medicul împărăteso otoman spune, oă 
în anii 1876 şi 1877 era trataţi în Bagdat. 
vre-o 600 bolnavi de ciumă şi a observat 
vre-o 800 caşuri, având ocasiune a-şi forma 
păreri sigure asupra acestei bólé cum se 
nasoe: care e terapia ei, puterea ei de in- 
feoţiune eto.

El a atras atenţiunea în scrieri în foi 
mediomale, că aoéstá epidemiă sa stabilesce 
în apropierea bălţilor, mlăştinelor şi în 
văile rîurilor şi lacurilor. Firesoe, oă şi alţi 
factori contribue a nasce ciuma, între cari 
Dr. Beck socotesce şi viaţa in oontra tu* 
turor r^gulelor higienice, scăderile sanitare 
ale locuinţelor, npgligiarea e9tremă prin să- 
răciă şi lipsă de cultură, mai departe mo
dul de nutriţiune şi în fine negligenţa de 
a lua oele mai necesare măsuri în localită
ţile oiumate.

Am totă causa, фее dr. Beck mai 
departe, să consider oiuma ca o b0lă a 
murdăriei per escellence, cere desigur nu 
va mai efla tărâm roditor în partea oultă 
a Europei. In raporturile din Bombay ce
tim mereu, că între miile de victime, oe 
le seoeră ciuma în popor, se află numai o 
fraoţiune disparentă de Europenii cul
tivaţi.

In săptămâna viitóre trei colegi ai 
şcolei din Viena, harnici şi plini de curaj, 
<3U oele mai escelente cunosoinţe speciale 
sub egida aoademiei nóstre de sciinţe, merg 
ca Apostoli ai scrutării oiumei în India. 
Doresc să le sucoédíl a desooperi nouă 
puncte de vedere asupra fiinţei, nascerei 
şi lăţirei acestei molime îngrozitore. Nu 
mă îndoiesc însi?, oă va fi confirmată şi 
«sperienţa mea, după care ciuma, décá cei 
atinşi de ea sunt tractaţi din prima ф a îm
bolnăvit ei în mod raţional nu este nici decum 
o bolă, ce periclitézá viaţă, séu chiar şi numai 
o bőiá de lungă durată.

Jn fine asigură medicul otoman, că 
dóoö ar fi oumva prin persóne séu eíeote 
transportată aoéstá bolă prin Europa, ea 
aiol în faţa stărilor culturale nu póte să ia 
nici deoum o lăţire epidemică, va trebui 
numai ca cele dintáiü caşuri de bolă să 
fiă îndată cunosoute, bolnavii să fiă isolaţi 
şi Bupraveghiaţi pe lângă desinfectarea 
.persónelor şi efectelor din împrejurul lor.

Societatea de lectură „Petru Maioru a 
tinerime! române din Budapesta.

JEstras din raportul general al Societăţii 
pe anul şcolastic 1895/6.

(Urmare) .
Din oausa încuraăturei şi nesiguranţei 

•provenite în urma modificării prin concluse 
de ale societăţii, a o mulţime de §§. din 
-veohiul regulament interu, societatea a es-

mis o oomisiune, oare pe basa regulamen
tului vechiă şi a oonoluselor Sooietăţii a 
elaborat şi presentat un nou Regulament 
intern, desbătut şi primit în ultimele 3 şe
dinţe generale estraordinare în praxă însă 
n’a fost timp să se pună şi nu se va pune 
în aplioare înainte de a primi aprobarea 
statutelor modificate acum, spre a ne puté 
conforma în regulament modificările făcute 
în statute.

Inovaţiunile esenţiale din acest regu
lament sunt: introducerea de şedinţă curat 
literare, cel puţin una pe lună, edarea cu 
oonoursul soiitorilor români de valóre, din
3 în 3 ani a câte unui Almanach, în care 
să publioă şi lucrările literare de valóre 
cetite în acest restimp la societate şi în
corporarea ca faotor al sooietăţii a 

C o r u l u i
în patru voci înfiinţat încă la înoeputul 
anului din iniţiativa privită a oâtor-va. 
După incorporare i s’a normat organisa- 
ţiunea şi activitatea într’un oapitol separat 
al noului regulament. Corul ţine mai multe 
probe pe săptămână şi tot la două săptă
mâni o şedinţă, în oare se discută agen
dele lui, despre oarl raportézà societăţii. 
Dirigintele corului a fost d-1 Ioan Cadariu 
stud. iur. Sooietatea a ţinut în chirie un 
harmoniu pe séma corului, a cărui însem
nătate şi viitor străluoit s’a dovedit eu, 
deosebire la

Serata literară-mnsicală, 
aranjată în 1 Decemvre ou graţiosul con* 
curs al D-ş0rei Alma de Dunca-Schiau. 
Reuşita seratei a întrecut aşteptările tutu 
ror şi câştigul material încă a fost satis
făcător. Venitul brut a fost de 234 fl. 50 
or. Ofertele marinimóse s’au cuitat pe cale 
cjiaristică în 30 Noemvre 1896.

Nu putem treoe peste acest punot 
fără a ne aduce aminte de un fapt dureros 
încetarea din vi0ţă a protectórei sooietăţii 
nóstre, D-ş0rei Alma de Dunoa-Sohiau, 
măritată Meritt, fiioa curatorului sooietăţii 
nóstre, a Magnificenţei Sale Antoniu Schiau. 
Fiă-i numele eternisat în analele acestei 
societăţi ér întristaţii părinţi primésoà şi 
pe calea aoésta espresiuneă părerii nóstre 
de rău.

Aoestea au fost începuturile unei ac 
ţiuni, oare avea de scop să aduoă în legă
tură mai strinsă tinerimea română cu co 
lonia română de aici. Din oausa împreju 
rărilor vitrege însă şi a mulţimei escepţio- 
nale de agende, oe dela reactivarea socie
tăţii íncóoe s’au impus una ou o forţă mai 
mare deoât cealaltă, acest nobil scop, du
rere, a rămas pănă astăcjî înoă un pium 
desiderium.

Comitetul a ţinut 9 şedinţe ordinare, 
comisia literară 4 ordinare şi 1 estra- 
ordinară.

Numărul actelor intrate a fost de 26, 
al celor eşite de 32, ceea-ce se esplică prin 
suspendare* activităţii sooietăţii, care a 
adus cu sine şi sistarea a o mulţime de 
afaceri şi întreruperea pe cât-va timp a 
unor relaţiunl.

Cu societăţile surori aoademice şi oul- 
turale a stat societatea nóstrá în anul 
aoesta ca şi în oei premergători în strînse 
relaţiunl şi la serbarea jubileului de 25 de 
ani a sooietăţii „România Jună44
representată
membri.

printr’o delegaţiune
a fost 
de 3

(■omisiunea literară
a ţinut 4 şedinţe ordinare şi 1 estraor- 
dinară.

Dintre deoisiunile ei mai vrednice 
de amintire sunt: aoea despre oontinuarea 
scrierii istorioului sooietătii, oare însă din 
ounosoutele cause nu s’a putut aduce la 
îndeplinire, şi propunerea primită de so- 
oietate şi în noul regulament de a să ţinâ 
şi şedinţe curat literare. Una de aoésta s’a 
şi ţinut în 23 Noemvre, ou oare ocasiune 
s’a reîmprospătat un obiceiü vechiü decla- 
mările.

Operate s’au oetit patru:
1. Novela Odată şi acum de Ilarie 

Chendi cetită în şedinţa din 14 Octomvre.
2. Clasicismul în şcolele medii, studiu de 
Ilarie Chendi, oetit în şedinţa din 28 Oc
tomvre. 3. Observaţiunî la studiul d4ui j 
Chendi, Clasicismul în şcdlele medii, reoen- i

siune de Traian Vuia, cetită în şedinţa din
31 Ootomvre şi 4. Despre genialitate, stu
diu de Traian Vuia, în care oombate teo
ria lui Lombroso, care afirmă, că geniali
tatea e egală cu nebunia* Acésta lucrare 
a fost cetită şi la serata literară musioală 
din 1 Decemvre 1895. Notăm cu satisfac- 
ţiă, că societatea a dovedit un mare in
teres faţă de aceste lucrări, făcându-le 
obiecte de îndelungate discuţiuni.

Localul societăţii 
s’a sohimbat şi în anul acesta, înohiriin- 
du-se unul mai ooréspun4ötor în strada 
Molnár 20. etagiul II. uşa 10. Aoest looal 
constă din o sală spaţiosă pentru şedinţe 
şi biurou, o sală de lectură, o odaiă pen
tru bibliotecă şi o odaie pentru econom şi 
un beneficiat. Chiria looalului este de 428 
fl. la an, considerabil mai mult decât în- 
tr’alţl ani.

Potrivit acestui looal s’au mai pro
curat şi mobile mai coréspuncjétóre în preţ 
de 102 fl. prin ceea*ce s’a delăturat o 
lipsă arejétóre, accentuată de atâtea ori în 
anii precedenţi, ne mai fiind mobilárul 
vechiü în sfcare de-a mai puté fi folosit.

(Va urma.)

Mulţămită publică.
(Fine).

Tot cu acéstá ocasiune s’au făout 
pentru biblsoteoa societăţii următorele do
naţi uni în cărţi:

Familia Ioan Popesou a) Idealism şi 
naţionalism de Djuvara b) ^Iudenthum und 
heidenthum“ de I. Ehlebus o) „Trei su- 
veniri44 de C. Stamati Ciurea.

Redacţiunea „Tribuna" a) Călindarul 
poporului pe an. 1897 b) Călindarul revistei 
„Lumea Ilustrată44 pe anul 1897, o) Lumea 
îlustr. Nr. festiv, d) „însoţirile de credit44 
după sistemul Raiffeisen, e) Cestiunea Ro
mânilor în Roma, oonferenţă de Roberto 
Fava, f) Economia rurală de Ioan Baoiu şi 
mai mulţi preoţi.

D-l Victor Tordăşan: a) „Tribuua şi 
Tribunişd44 de Ioan Slavici, b) „Darea de 
séma despre judecata rostită de sf. sinod 
asupra fostului mitropolit primat Ghenadie 
Petrescu44, o) „Cestiunea română în Tran
silvania şi Ungaria44 de Eugen Brote, d) 
nLa morminte de eroi44 de Dimitrie A. 
Sturdza e) „Bucovină44 de Gh, B. Du^oă.

D-l Vasilie Osvadă : a) „Limba Iubirei 
şi Raiona44 de Petru Vulcan, b) „Dragomir44 
de Petru Vulcan, o) „Antologie română44 
de I. Manliu.

D-l Dionisiu Roman, cand. de advooat 
în Mediaş, a) Gramatica limbei italiane de 
Fornssari, b) „Voltaire Kor és jellemrajz44 
de Kreiten V.

Pentru tóté aceste oferte benevole în 
favorul societăţii de lectură „Andreiu Şa- 
guna44 primâscă toţi p. t. contribuenţi ma- 
rinimoşl şi pe aoésta oale adânc simţitele 
nóetre mulţămite.

In necs cu aoéstá se aduce mulţămită 
publică P. S. Dn. Daniel R. Cordescu din 
Fofeldea, carele tot din incidental şedinţei 
publice a pus la disposiţiunea P. On» D-n 
asesor consistorial Zacharia Boiu spre des- 
tribuire elevilor seminariali o sută esem* 
plare „înmormântarea, Epitaful seu Pro
hodul D-lui şi Mântuitorului Isus Christos44, 
imprimat pe spesele D-sale, precum şi o 
sută esemplare cartea „Desbinarea în Bi
serica Românilor din Ardeal şi Ungaria 
1697 pănă îa 1701“ de Alecsaudru Pop, 
profesor la liceul dm Bérlat, care op este 
dedicat d-lui Daniel R. Cordescu. Arnbe 
aceste opuri au şi fost dsatribuite elevilor 
seminariali prin P. O. D. asesor cons. Za- 
charia Boiu, în presenţa P. O. D. director 
sem. Dr, Remus Roşea.

Comitetul arangiator.

se fac din partea organelor admi
nistrative pentru a zădărnici în Ga
laţi alegerea candidatului oposiţiu- 
nei N. Filipescu. Ministrul de interne
V. Lascar a declarat, că va face a 
se respecta libertatea alegerilor şi 
nu va lăsa se se facă ingerinţe din 
nici o parte.

„Liberalul4* anunţă ea d-1 Dr. 
Mihail, inspector sanitar se află la 
Constanţa, unde supravegheza modul 
cum se aplică măsurile pentru de
sinfectarea vaselor, cari vin din 
Orient, precum şi lucrările de in
stalare ale marelui aparat de desin- 
fectare.

Berlin, 1 Februarie. Duminecă 
sera cancelarul Hohenlohe a dat în 
on6rea contelui Muraviev un prâncţ.

Muraviev a conferit cu cance
larul german şi cu secretarul do 
stat Marschall câte o oră.

A<J! ministrul de esterne ru- 
resc a sosit la Kiel. Imperatul Wil- 
helm îndată după sosire l’a şi primit 
în audienţă şi l’a invitat la dejun.

„ALBINA" insfflnt le credit şi ie economi.
F t l lu lf »

Conspectul operaţiunilor în luna Decemvre 1896. 
I n t r a t e  :

Numărar cu 1 Deo. 1896 
Depuneri spre fructificare . 
Cambii răscumpărate. . 
Conturi curente . . . .  
împrumuturi pe efecte şi 

aloe împrumuturi . . 
împrumuturi pe producte .
M o n e tă ...............................
Comisiunî, cup<5ne şi efecte
Rim esse...............................
Interese şi provisiunî . .
B ă n c i...................................
D iv e rs e ...............................

f l .

E ş i t e :  
Depuneri spre fructificare 
Cambii escomptate . .
Conto c u r e n t .....................
împrumuturi pe efecte şi alte 

împrumuturi . . . . .  
împrumuturi pe producte .
M o n e tă ................................
Comisiunî, cupone şi efecte
R im e sse ...............................
Interese şi provisiunî . .
B ă n c i ....................................
D iv e r s e ...............................
Spese şi sa lare .....................
Numărar cu 31 Dec. 1896

f l .

n
я
n

»
я
n
я
я
n
n
n

9,771.84
251,038.62
111,308.18

13,293.47

16,761.—
321.2.3

11,662.34
116.946.11 

1,339.78
25211.28

268.608.11 
32,378.39

848,640.35

fl. 171,453,42
n 152,444.28
T) 25,147.23

îl 22,237.—
n 1,000.—
71 14,022.17
7! 23,423.97
7i 5,410.36
fi 49,997.39
» 345,462.18
71 17,679.57
n 2,335.65
P 18,027.13

848,640.35

У. Bologa m. p.
dirigent.

Y. Üvege§ m, p.
coniptabil.

P. Petrescu m. p.
adjunct.

ULTIME SOIRI.
Bucuresci, 1 Febr. Unele foi 

anunţă, că în curând ministeriul A u - 
relian se va remania şi că e vorba 
că d-1 Dim. Sturdza se reîntre în 
cabinet ca ministru de esterne.

In şedinţa de atjî a Camerei 
s’au adus în discusiune presiunile ce

DIVERSE.
Bărbier fără briciu. Un episod oomio 

s’a petrecut (filele trecute la gara din Metz. 
Un călător bogat voia să întrebuinţeze oele 
35 minute de aşteptare a trenului spre a 
se rade. A trimis degrabă o trăsură după 
un bărbier. In câte-va minute a şi sosit 
bărbierul şi s’a apucat de lucru, cu spe
ranţa într’un frumos onorar. Când fu gata 
cu săpunitul băga mâna în buzunar după 
brioiu, —- dér briciul ca’n palmă. Caută în 
ruptul oapului, şi în sfârşit, află oă în 
graba mare şi-a uitat briciul acasă. Călă
torul începu să înjure de năcaz, publicul 
isbuoni în rîsete. Deodată sunâ clopotul 
de plecare; apă nu era la îndemână, şi oă- 
lătorul, plin de săpun cum era a tulit’o în 
vagon, ér bărbierul rămase plângând după 
frumosul onorar.

L i t e r a t u r ă .
„Liga română44, Revistă săptămânală 

pentru interesele unităţii culturale a tutu
ror Românilor. Sumarul Nr. 3. Unitatea în 
acţiune ; Congresul L igei; Momentul na
ţional în cultură, de Nerva Codru; „Reli- 
giune şi sciinţă44, de M. Străjanu; Sava 
Brancovici, de G. Bogdan-Duioă, Tinerimea 
universitară rusă. Cronica generală. In- 
formaţitfnî.
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Carnetul învăţătorului urban pe anuj 
şcolar 1896—97 (cuprinsul tot cam ca al 
celuilalt), de G. A. Popovicî. Editura Sa 
mito»,. Preţul 1 1. 25 b.

*

Călindarul Plugarului p e
edat de Tipografia „A . Mureşianu* 

din Braşov, a eşit de sub tipar şi se es- 
pedeză 4ilnic- Acest călindar întră acum 
în anul al 6-lea, având un cuprins tot mai 
bogat şi mai interesant. De astă-dată în 
călindar se cuprind şi mai multe chipuri 
frumose. Pe pagina primă se află portretul 
fericitulului întru pomenire Ioan Barac, ma
rele scriitor poporal dela începutul acestui 
veac, er în text se află scrisă istoria vieţei 
şi lucrărei lui. Partea calendaristică este 
mai bogată ca pănă acum, îndreptându-o 
şi înmulţindu*o după trebuinţele ivite, în
semnând pănă şi evangeliile, ce sunt a se 
ceti în fiă-care Duminecă. Pentru a eco
nomisi din spaţiu, măsurile de lungime şi 
greutate, competinţele de timbre şi tacse, 
taxele pentru postă şi telegraf etc. s’au 
cules cu litere mici de tot. Mai ales tarifa 
pentru telegrame şi taxele poştale pentru 
scrisori şi pachete s’au adus pe lung 
şi pe larg după cele man nouă ordina- 
ţiunî poştale. Târgurile sunt de-asemenea 
îndreptate şi corectate. TJrmeză Introdu
cerea de Ioan Georgescu, şi apoi vine partea 
literară. Acestă parte este mult mai bo
gată ca în călindarele din anii trecuţi, cu
prinzând ea singură vre-o 42 pagine cu 
cele mai frumose istorisiri, poesii etc., tote 
scrise pentru popor şi forte interesante. Iti 
partea economică de-asemenea se află o 
seriă bogată de articulî de mare interes 
pentru plugari, precum: Rotaţiunea în eco
nomia comassată, Lucrarea pământului, 
Tovărăşiile economice, întrebuinţarea va
cilor la lucru, Păşunatul vitelor, Văruitul 
grâului de sămânţă, Legumele bostănose, 
Culesul şi pestratul pomelor şi altele. La 
urmă vin felurite poveţe, glume etc. cum 
şi o mulţime de anunţuri.

Călindaruî so află de vânzare la „Ti- 
Tîografiş, A. Mureşianu “ în Braşov şi la 
librâria N. diurcil; costă şi de astă-dată 
numai 25 cr., er trimis prin postă 30 cr 
Celui ce cumpără de-odată mai multe esem- 
plare, li-se dă rabatul cuvenit. Mai cu în- 
iesoire se p6te comanda de-odată cu înoirea 
abonamentului la „Gazeta Trans.“

€*a!*!52s8 l a  b u r s a  dsn  Wiewa.
Din 1 Februarie 1897.

Bonta ung. de aur 4% . . . .
Rsiita de co?6ne ung. 4% . . .
Impr. oăiî. fer. ung. în aor 41/2% .
Impr. oftil. ier. ung. în argint 472%
Oblig. căii. fer. ung. de ost, I. emis.
Bonuri rurale ungare 4% . . . 
Bonuri rurale oroafce-slavone. . . 
Imprum. ung. cu premii . . . .  
LosurI pşitru  rog. Tişei şi Begedin. 
ţjenta ds K ar ti 6 riuâfcf, * s * , 
Renta de argint austr.....................

122.20 
99.80 

123.80 
102.— 
121.— 
97 85 
9 8 .-  

153.50 
140.— 
102.10 
102.35

Renta de aur austr..........................123.65
Losuri din 1860 .....................o 143.50
Acţii de ale Băncei anstro-ungară. 968.—
Aoţii de-aleBăncei ung. de credit. 413.50
Acţii de-ale Bănoei anstr. do credit. 376.10
Napoleondori . . . . . .  * 9.511/2
Mărci imperiale genn&ne . . . 58.05
London visfcfc . . . . . . .  119.75
Paris Visfca . . . . . . . .  47.527 3
Rente de oord'ne austr. 4%. . . 101.10
Note i t a l i e n e ...............................  45.30

C ursul p ie ţe i B ra şo v .
Din 2 Februarie 1897.

Bancnote rom. Camp. 9.44 Vend. 9.47
Argint român. Cump. 9.41 Vând. 9.44
Napoleon-d’ori Cunop. 9.48 Vând. 9.51
G-ftlbenî Cump. 5.60 Vând. 5.63
Rable rusesc! Cump. 126.— Vând. — 
Mârcî germane Cump. —.— Vând.
Lire turcesc! Cump. —.— Vend. —.— 
Soris. fonc. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

proprietar: !>!•• A u re l M u reşia n u .
Redactor responsabil: G reg o riu  M aior .

„S  0 NI E Ş A N A“
institut de credit şi economii societate pe acţii in Dej.

C O N V O C A R E .
A c ţ i o n a r i i  institutului de credit şi economii 

„Someşanaw, societate pe acţii în Dej, s u n t  i n v i t a ţ i  
în sensul §§-lor 18 şi 19 din statutele institutului la

VII adunare generală ordinară
care se va ţine la 20 Februarie st. n. 1897 a. m, ia 10 
ore în localitatea institutului.

O B I E C T E L E .
1. Raportul Direcţiunei şi comitetului de revisiune 

despre gestiunea anului 1896 şi distribuirea profitului 
curat.

2. Alegerea alor (8) trei membrii în Direcţiune 
şi alor (5) cinci membrii în comitetul de revisiane în 
sensul §§-lor 27 şi 48 din statute.

8. Esmiterea alor doi membrii pentru verificarea 
protocolului.

D ej, în 24 Ianuarie 1897.
Direcţiunea.

Referitor la distribuirea profitului curat de fl. 12496.94 cr. Direcţiunea face urmă
tor ea propunere:

1. 5% la acţionarii după capitalul . . . din emis. I conf. stat. £L.
2. 25% fondului de r e s e r v ă .......................„ „ 3
3. 10% tantiema D ir e c ţ iu n e i .......................„ „ ,

„ comitetului de revisiune „ „ ,
„ directorului e s e c u t iv ............................
„ funcţionarilor.............................................

fondului de pensiune al funcţionarilor . . .
12u/0 scopurilor c u ltu r a le ..................................................

9. Din restul de fi. 3998.78 cr. se se deie 6°/0 după capitalul din emis.
II. conform. „Prospectul de subscrieri4* .............................................................. fi. 1661.01

10. Se se deie 2 72% supradividendă la acţion ar i.................................. fi.
11. „ „ „ dotaţie extra ordinară fondului de reservă . . . .  fi.
12. „ „ „ transpun în contul anului 1897 ....................................... fl.

Total

4. 4%
5. 2%
6. 2 %  
7. 6%

2500.—
2499.23

999.69
399.84
199.92
199.92 
499.80

1199.76

1250. 
692.77 
396.—

cr.
»
»
»
n
n
n
n

n
V

n

fl. 12496.94 cr.

A C T I V E . C  O n . t  UL 1 i  1 a  n  t P A S I V E .

fl. cr. fl. cr.
Cassa în n u m e r a r .................................. 3864 88 Capital social emis I. . fl. 50000.—
Cambii de bancă . . fl. 187260.50 Versaminte din emis II.
Cambii cu assig. hipot. fl. 180222.— 367482 50 de fl. 5000 . . . . fl. 37240.47 87240 47
împrumute h ip o te c a r e ............................ 54307 50 Depuneri spre fructificare...................... 136492 27

„ pe ob ligaţii............................ 10865 — Fond de r e s e r v ă ....................................... 20808 -—
E f f e c t e ........................................................ 2080 — „ „ p e n s iu n e .................................. 8310 92
Bon în G iro -C o n to .................................. 220 81 780 34
JPebitorii........................................................ 6780 16 170899 50

— - — v 98 67
665 50
976 27

Interese antecip. pe 1897 ....................... 6831 97
N . Profit transpus . . . . fl. 240.88

P r o f i t  c u r a t  . . . fl. 1225606 12496 94
445600 85 445600 85

E Ş I T E . C ozelItclI I P ro flt  s i  UPercLere. I N T R A T E .

fl. cr.

Interese după depuneri . fl. 6911.45
V „ reescompt . » 11109.71
J) „ tond de reser. n 808.—
m „ fond de pens. 57 471.59
D „ capital . . n 506.80 19807 55

Sp e s e : salarie şi maree
de present . . . V 5318.—

9 de birou, tipări
turi etc. . . . » 1280.42

W Chiriă . . . . W 400.— 6993 42
D a r e : directă şi com. . . » 3242.78

» după depuneri . . V 690.13 3932 91
Competinţă de timbru . . 251 81
A b s c r i e r i ............................ 360 —
P r o f i t  c u r a t  . . . . 12496 94

43842 63
D e j ,  în 31 Decemvrie 1896.

3D I  r e  c ţ

I n t e r e s e :  dela cambii . fl. 25444.14 
,, imprumu-n

turî hipot. . fl. 
dela impr. pe obl. „

„ effeote. . „
„ cânt-curent „ 

de întîrziere, com- 
petinţă şi diverse, conturi fl. 12986.95 

P r o f i t  t r a n s p u s ..................................

8601.23
860.94
166.10
542.41

D. Vajda m. p.
preşedinte.

Dr. T. fftihali m. p.
director esec.

S. Rus m. p. secretar, 
i  \3L n  e  a , :

Gregoriu Puşcariu m. p. Dr. Yasiliu Ramonczai m. p.

T. Herman m. p. S. Rus m. p. F. Hatosu m. p.
Esamioând conturile de mai sus le-am aflat esacte întru tdte. D e j ,  în 24 Ianuarie 1897. 
Comitetul de supravegiiiare: G Pop m. p. J. Lissai m. p. A. Cosma m. p. fVSateiu Pop m.

S i■V 1
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potti face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-eărei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se faeă după stilul nou.
Domnii, ce se abone&ă din nou s6 binevoiască a scrie adresa

lămurit şi sf> arate şi posta ultimă. Administraţ. „6az. Tratis.“

a NUNCIURI
(inserţiimi şi reclame)

Sunt a s e  a d r e sa  s u b s c r is e i  
ad m in istraţiu n s. Izi casisS pu
b licăr ii unuai anssnciu m ai m ult 
de od a tă  s e  fa c e  scădestaenl;, 
ca««e c r e s c e  cu  c â t  pubSicarea  
s e  f a c e  m a i  de mu9t@<*orL

Âdmînistr. „Gazeta Trans.“
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


